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Розглянуто особливості проведення допитів неповнолітніх підозрю-
ваних. Наголошено на тому, що можуть виникати дві ситуації, які полягають 
у визнанні та невизнанні неповнолітнім причетності до вчиненого злочину, та 
приділено увагу останній. Зазначено, що допит та підготовка до нього зумов-
лені віковою характеристикою допитуваних та необхідністю його проведення 
за участю третіх осіб. У висновках наголошено на значенні допитів неповно-
літніх злочинів для встановлення всіх обставин вчиненого злочину. 

Ключові слова: допит, неповнолітній злочинець, тактичні прийоми, 
учасники, підготовка до допиту. 

Рассмотрены особенности проведения допросов несовершеннолетних 
подозреваемых. Подчеркнуто, что может возникнуть две ситуации, которые 
заключаются в признании и непризнании несовершеннолетним причастнос-
ти к совершенному преступлению, и уделено внимание последней. Указано, 
что допрос и подготовка к нему обусловлены возрастной характеристикой 
допрашиваемых и необходимостью его проведения при участии третьих 
лиц. В выводах указано на значение допросов несовершеннолетних престу-
пников в установлении всех обстоятельств совершенного преступления.   
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Ключевые слова: допрос, несовершеннолетний преступник, тактиче-
ский прием, участники, подготовка к допросу. 

The article discusses the features of interrogations of minors. Insists on the 
fact that there may be two situations that are to be recognized and not recognizing 
a minor involvement in the crime and focuses on the latter. Indicated that the 
questioning and the preparation for it due to age profile interrogation and the 
necessity of the participation of third parties. The findings point to the 
significance of interrogations of juvenile offenders in establishing all the 
circumstances of the crime. 

Keywords: interrogation, juvenile delinquent, tactics, participants, 
preparation for examination. 
 
Постановка проблеми. Злочини неповнолітніх – це проблема, з 

якою стикається та бореться кожна держава. Зміст цієї проблеми поля-
гає не тільки у тому, що вчинюються злочини, які необхідно розслідува-
ти, а й у тому, що суб’єктами вчинених злочинів є діти, життя яких тіль-
ки починається. Сучасний стан злочинності неповнолітніх не може не 
викликати занепокоєння держави, тому злочинність даної категорії осіб 
здавна привертає увагу вчених-криміналістів. 

Встановлення істини по справі можливе у першу чергу шляхом про-
ведення слідчих дій. Серед них на початковому етапі розслідування  важ-
ливе місце посідає допит. Загальновідомо, що допит є найбільш пошире-
ною слідчою дією, що займає майже 25 % від загальної кількості робочого 
часу слідчого [1, с. 282]. У той же час зі всього бюджету часу, що витрача-
ється слідчим на провадження слідчих дій, на проведення допитів припа-
дає понад 80 % [4, с. 3]. Незважаючи на те, що останній є найбільш повто-
рюваною процесуальною дією, однак залишається складною, у кожному 
конкретному випадку індивідуальною, а іноді – неповторною. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Проведенню допитів раніше вже приділялась увага значної 
кількості вчених-криміналістів: Р.С. Бєлкіна, А.Ф. Волобуєва, 
В.К. Весельського, О.Н. Колєсніченка, В.О. Коновалової, В.К. Лисичен-
ка, В.Г. Лукашевича, Є.Д. Лук’янчикова, М.В. Салтевського, 
К.О. Чаплинського, В.Ю. Шепітька М.П. Яблокова та багатьох інших. 

Також проведенню слідчих дій, у тому числі і допиту, при розслі-
дуванні завідомо неправдивих повідомлень про загрозу безпеці грома-
дян, знищенню чи пошкодженню об’єктів власності приділяли свою 
увагу Р.Г. Золотарьов, М.А. Михайлов, В.М. Плетенець, В.М. Лога, 
А.М. Столбов, Д.В. Тишин. Однак з боку науковців розглядуваним про-
типравним діянням, вчиненим неповнолітніми, та особливостям їх до-
питу належної уваги приділено не було. Зазначене викликає труднощі 
для правоохоронців при проведенні розглядуваної слідчої дії, що приз-
водить до упущення важливих фактів та неможливого подальшого ви-
значення всіх обставин справи. Це і визначає актуальність даної статті. 

Метою даної статті є формування відповідних рекомендацій щодо 
проведення допиту неповнолітніх підозрюваних за фактами передачі ними  
завідомо неправдивих повідомлень про загрозу безпеці громадян, знищен-
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ня чи пошкодження об’єктів власності. Це зумовлено тим, що наявність 
знань про ці особливості визначає кількість сил та засобів, що витрачають-
ся працівниками правоохоронних органів для отримання певного резуль-
тату, який не завжди є позитивним, при розслідуванні цих злочинів.  

Виклад основного матеріалу. В ході допиту неповнолітній підозрю-
ваний може як визнавати, так і відмовлятися від причетності до вчиненого 
злочину. Розглянемо особливості проведення допиту при невизнанні непо-
внолітнім причетності до вчиненого злочину. Слідчому необхідно якомога 
ретельніше провести допит із застосуванням наявного комплексу тактич-
них прийомів. Тактика допиту підозрюваного визначається слідчим з ура-
хуванням ситуації, що склалась по справі.  Показання підозрюваного, як 
правило, одержуються на початковому етапі розслідування злочину. У цей 
момент він ще не знає, якими доказами володіє слідчий і практично не має 
змоги протиставити свою лінію захисту [7, с. 193]. Зазначене вказує на не-
обхідність слідчого спрямовувати зусилля на проведення допиту підозрю-
ваного у найкоротший, з моменту порушення кримінальної справи, час. Це 
не дозволить злочинцю виробити власну позицію. Підозрюваний може до-
сить швидко змінити зайняту позицію під впливом тактичних прийомів. 
Без них складно, а іноді неможливо, розкрити злочин [3, с. 8]. Великого 
значення набувають і такі тактичні прийоми, як використання фактора ра-
птовості, протиріч у свідченнях допитуваного, створення напруги. Доціль-
но використовувати в якості тактичного прийому різний темп допитів 
(прискорений, уповільнений). 

Серед тактичних прийомів широко використовуються такі: 
- що спонукають допитуваного до міркувань та дачі свід-

чень (постановка запитань, котрі дозволяють уточнити, яка саме інфор-
мація відома допитуваному за даною справою;  нагадування  у загаль-
них рисах про подію, що відбулась, постановка нагадуючих запитань, 
уточнення емоціонального стану допитуваного, обстановки, умов, за 
яких формувалися його свідчення, оживлення його асоціативних 
зв’язків  з метою відновлення у пам’яті сприйнятих ним факторів і т.п.); 

- спрямовані на здійснення психологічного тиску на допитуваного: на-
міри допитуваного відмовитися від протидії та введення слідства в оману, 
створення уяви  про безнадійність таких спроб, використання сумнівів до-
питуваного у спроможності дотримуватися до кінця обраної ним негативної 
позиції, раптове пред’явлення найбільш важливих доказів та ін.; 

- такі, що застосовуються у безконфліктних ситуаціях: створення до-
брозичливої обстановки на допиті, сприяння дачі повних та достовірних 
свідчень, оживлення асоціативних зв’язків та надання допомоги у згаду-
ванні сприйнятих допитуваним фактів, постановка уточнюючих питань з 
метою не допустити у свідченнях прогалин та неточностей та ін.; 

- використовувані у конфліктних ситуаціях: створення на допиті суво-
ро-робочої обстановки, котра була б несприятливою для вираження неприя-
зні до слідчого, а навпаки, викликала повагу до нього, подолання негативної 
позиції, створення враження про повну поінформованість слідчого про об-
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ставини справи, переконання допитуваного у марності конфліктувати, су-
перничати та приховувати відомі йому факти тощо [8, с. 33]. 

Вивченням судово-слідчої практики нами встановлено, що допит не-
повнолітніх підозрюваних проводився відразу ж після затримання у 47 % 
випадків. Ці дані визначають, що слідчими недостатньо повно використо-
вуються можливості одержання інформації від неповнолітніх злочинців, 
уникаючи можливості протидії з їх боку. Поясненням цього може бути, 
наприклад, те, що до проведення допиту зазначеної категорії осіб слідчому 
необхідно належним чином підготуватися. Це у першу чергу полягає у не-
обхідності залучення відповідних учасників, якими, залежно від конкрет-
ної ситуації, можуть бути адвокат, педагог, психолог, спеціалісти вибухо-
технічної, криміналістичної служб та інші. Оскільки допит 
неповнолітнього злочинця вимагає дотримання відповідної процедури, пе-
ред слідчим постає завдання забезпечити процес проведення даної слідчої 
дії всіма обов’язковими  та необхідними учасниками. Таким чином, може 
скластися ситуація, коли неповнолітній злочинець, через низку факторів, 
визначає для себе лінію поведінки під час проведення допиту.  

Метою слідчого при використанні  цього прийому є не спроба 
«спіймати» особу, котра протидіє розслідуванню, на неточностях, обмо-
вах, а створити обстановку, котра переконує у марності спроб. Заслуго-
вує на увагу й такий тактичний прийом, як допит на місці події. Повтор-
не сприйняття місця, де відбулася подія сприяє відновленню у пам’яті 
забутого. Не виключені випадки проведення повторних допитів у розра-
хунку на зміну особою показань для підтвердження версії, обраної та 
перевіреної слідчим як перспективної [6, с. 260]. 

Вивченням судово-слідчої практики нами встановлено, що у 89 % 
випадків допит неповнолітніх підозрюваних проводився більше одного 
разу. Однак вважаємо, що під час повторного допиту особа, яка дає не-
правдиві свідчення, переважно не пам’ятає всіх обставин, повідомлених 
нею раніше. Можуть використовуватися й інші тактичні прийоми. Їх кі-
лькість, послідовність визначатиметься слідчим у кожному конкретному 
випадку. Професіоналізм слідчого полягає у першу чергу у тому, щоб 
він міг спланувати та використати увесь потенціал тактичних прийомів 
та отримати якомога більше інформації.  

Викрити неправду можна активним веденням допиту, тобто став-
ленням значної кількості  запитань, що призводить до дезорганізації 
психічних процесів, тому що особі важко утримувати у пам’яті відповіді 
на попередні запитання [5, с. 41]. Відповідно, постановка уточнюючих, 
контрольних запитань сприяє його викриттю. Зазначене ускладнює пе-
реведення уваги неповнолітнього злочинця, створює для нього дефіцит 
часу на обмірковування вчинків слідчого, аналіз взаємозв’язку та логіки 
вчинюваних дій, позбавляє можливості дотримуватися обраного спосо-
бу, лінії протидії розслідуванню. Результатом цього, як правило, є дока-
зи поведінки – обмови, повідомлення суперечливих даних та ін. Викли-
кати допитуваного, особливо раніше не засуджуваного, на відверту 
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розмову дозволяє роз’яснення того, що щире каяття та сприяння розк-
риттю вчиненого злочину законодавець вважає обставинами, що 
пом’якшують відповідальність [2, с. 78]. 

Вивченням кримінальних справ розглядуваної категорії нами 
з’ясовано, що допити неповнолітніх підозрюваних були спрямовані на 
одержання таких відомостей, як встановлення обставин злочину та 
з’ясування даних, що мають тактичне значення, що простежувалось за 
всіма справами. Окрім зазначеного, з’ясуванню причин та умов, що спри-
яли вчиненню злочину, приділяли свою увагу слідчі у  90 % криміналь-
них справ. Ці відомості, на нашу думку, визначають неналежне викорис-
тання слідчими таких тактичних прийомів, як негайний допит після 
затримання. Відповідно, слідчими найбільш часто використовується як 
тактичний прийом повторний допит неповнолітніх злочинців. Майстер-
ність та професіоналізм слідчого полягає у тому, щоб, використовуючи 
усі прийоми та засоби, правильно спланувати їх, готуючись до допитів, 
уміти варіювати ними під час допитів, відмовляючись від одних та звер-
таючись до інших, виходячи зі слідчої ситуації, що склалася [9, с. 120].   

Висновки. Отримані нами дані дають можливість визначити важ-
ливість проведення допитів неповнолітніх підозрюваних. Саме під час їх 
проведення отримується значна кількість інформації, що сприяє встано-
вленню істини. При цьому слідчим доводиться стикатися з ситуаціями 
визнання та невизнання підозрюваним причетності до злочину. У ході 
допитів розглядуваної категорії осіб всіма слідчими з’ясовуються обста-
вини злочину,  повідомлення, характер дій кожного співучасника, дані, 
що мають тактичне значення. Більшість слідчих під час допиту приді-
ляють увагу  з’ясуванню причин та умов, що сприяли вчиненню злочи-
ну. Неодноразові допити підозрюваних переважною більшістю слідчих 
можуть бути розцінені як застосування тактичних прийомів. Про це ж 
свідчить й проведення допитів половиною слідчих відразу після затри-
мання. Таким чином, можемо наголосити на необхідності використання 
слідчими усього наявного комплексу тактичних прийомів при прове-
денні допитів неповнолітніх злочинців з метою з’ясування істини по 
справі. У той же час підготовка до проведення допиту має бути 
обов’язковою складовою. При цьому в ході підготовчих заходів слідчий 
має визначати коло учасників, перелік та послідовність постановки за-
питань, використання тактичних прийомів. 

Перспективами подальшого дослідження завідомо неправдивих по-
відомлень про загрозу безпеці громадян, знищення чи пошкодження 
об’єктів власності, вчинених неповнолітніми, полягатиме у висвітленні 
особливостей допиту інших категорій осіб. 
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ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ДІЯЛЬНОСТІ ПРОКУРОРА ПІД ЧАС ПІДТРИМАННЯ  

ДЕРЖАВНОГО ОБВИНУВАЧЕННЯ В СУДІ 
 
Розглянуто сутність та основні напрями оперативно-розшукового за-

безпечення підтримання державного обвинувачення. На підставі аналізу на-
укових джерел та матеріалів практики запропоновано напрями оптимізації 
діяльності оперативних підрозділів щодо оперативно-розшукового забезпе-
чення судового розгляду кримінальних справ.  

Ключові слова: оперативно-розшукове забезпечення, кримінальне пе-
реслідування, судовий розгляд, державне обвинувачення. 

Рассмотрены сущность и направления оперативно-розыскного обеспе-
чения государственного обвинения. На основании анализа научной литера-
туры и материалов практики предложены направления оптимизации деяте-
льности оперативных подразделений по оперативно-розыскному 
обеспечению судебного рассмотрения уголовных дел. 

Ключевые слова: оперативно-розыскное обеспечение, уголовное прес-
ледование, судебное рассмотрение, государственное обвинение.  

This article analyzes the nature and directions of operational-search 
software state charges. Based on the analysis of scientific literature and material 
practices of the author proposes the direction of optimization of the operational 
units to ensure operational and investigative analyses trial of criminal cases. 

Keywords: operational and investigative support, prosecution, court 
analyses, the public prosecution. 
 

Постановка проблеми. Консолідація та професіоналізація сучасної 
злочинності значно ускладнює діяльність державних інституцій, які 
здійснюють протидію останній. Неузгодженість функцій суб’єктів про-


